

СТАТУТ

Беларускі сувязі Траект  
Заміна

Беларускага грамадскага гісторыка-асветніцкага таварыства памяці ахвяр сталінізму -- КАМІТЭТ "58"

І. Агульныя палажэньні

1.1. Беларускае грамадскае гісторыка-асветніцкае таварыства памяці ахвяр сталінізму -- Камітэт "58" /у далейшым -- Камітэт "58"/ зьяўляецца усебеларускай добраахвотнай самакіравальнай арганізацыяй, якая ажыццяўляе сваю дзейнасць згодна Канстытуцыі БССР і СССР, заканадаўства БССР і іншых саюзных рэспублік, а таксама кіруецца гэтым статутам.

Назва арганізацыі -- Камітэт "58" гучыць напамінак аб адпаведным артыкуле крымінальнага кодэксу РСФСР, па якім былі несправядліва асуджаны мільёны людзей ва ўсіх рэспубліках СССР.

Ідэйнай сутнасцю дзейнасці Камітэта "58" зьяўляецца гуманізм.

1.2. Таварыства імкнецца выявіць, даследаваць, вывучыць і абазначыць у гісторыі глыбіню трагедыі беларускага народа, што адбылася ў часы сталіншчыны /20-я -- пач. 50-х гадоў/ у межах яго дзяржаўнай, гістарычнай і этнічнай тэрыторыі -- усюды, дзе жыве беларускае насельніцтва.

Дзейнасць і даследаваньні Камітэта "58" улічваюць усе нацыянальныя групы жыхароў Беларусі.

Філіі і арганізацыі Камітэту "58" могуць утварацца на тэрыторыі іншых рэспублік СССР, куды было выслана, альбо адбывала знявольненне насельніцтва Беларусі незалежна ад нацыянальнай прыналежнасці.

1.3. Устаноўчымі арганізацыямі Камітэту "58" зьяўляюцца .....

Склад устаноўчых арганізацый можа быць зменены, альбо дапоўнены Канфэрэнцыяй Камітэту "58", а ў прамежку паміж канфэрэнцыямі Грамадскай радай Камітэту.

Зьнік

вылучылі ст. з'я.  
супраць нязгодна і Говар

1.4. Дзейнасць Камітэту "58" заснавана на добраахвотнай ініцыятыве людзей і арганізацый, гатовых выконваць статутныя патрабаванні і працаваць над ажыццяўленьнем задач, пастаўленых у Дэклярацыі; на добраахвотнай дапамозе устаноў і арганізацый, а таксама грамадзян, якія, не будучы удзельнікамі Камітэту, гатовы падтрымліваць яго працу; на супрацоўніцтве Камітэта, яго удзельнікаў і працаўнікоў з дзяржаўнымі і савецкімі ўстановамі, творчымі саюзамі, аб'яднаннямі і іншымі арганізацыямі, дзейнасць якіх звязана з вырашэннем праграмных і статутных задач Камітэту "58".

## 2. Асноўныя задачы Камітэту "58"

2.1. Асноўнымі задачамі Камітэту "58" з'яўляюцца:

а/ Выяўленьне поўнай і праўдзівай карціны масавых забойстваў, рэпрэсій і тэрору на Беларусі у часы сталіншчыны; вывучэнне іх прычын і вынікаў.

б/ Высветленьне паіменна колькасці людзей, што загінулі у часы рэпрэсій, тэрору і вынічэння 1920-х -- пачатку 1950-х гадоў на Беларусі, на этнічных тэрыторыях, <sup>за леташні рэспублікі</sup> дзе жыве беларускае насельніцтва, а таксама у месцах яго высылкі і зьняволення.

в/ Стварэнне мартыралогіі насельніцтва Беларусі, пацярпелага ад сталінскага генацыду.

г/ Увекавечванне памяці усіх бязвінных ахвяр <sup>ац.</sup> сталіншчыны на Беларусі.

## 3. Дзейнасць Камітэту "58"

3.1. Для ажыццяўлення статутных задач Камітэт праводзіць наступную дзейнасць:

а/ Агітуе грамадскасць і наблізуе грамадскую думку на стварэнне <sup>амерыканскай</sup> "Мартыралогіі Беларусі" у Менску, помнікаў і абеліскаў замучаным і забітым людзям. Выкарыстоўвае пры гэтым грамадска-палітычныя, культурна-нацыянальныя, маладзёжныя, прафесійныя рухі, канфесійную

налічова дадзена  
асветліма  
арт -

літаратурная камісія

дзейнасць і іншыя законныя спосабы прапаганды і агітацыі.

б/ Праводзіць збор сродкаў на помнікі і <sup>М</sup>Мартыралог шляхам дабрахвотных ахвяраванняў і укладаў ад насельніцтва і арганізацый на <sup>спецыяльным</sup> асобны рахунак Камітэта.

в/ У выпадку, калі рашэнне аб будаўніцтве ~~архітэктурна-мемары-~~ <sup>Камітэтам</sup> альнага комплексу "Мартыралог Беларусі" будзе прынята, садзейнічае і удзельнічае у яго праектаванні і пабудове. Пасля пабудовы спрыяе яго функцыянаванню, прымае удзел у навукова-даследчай працы <sup>"</sup>Мартыралога.

г/ Збірае любую вусную, пісьмовую, гукавую, відавую і іншую дакументальную інфармацыю, якая датычыць любых фактаў і абставін, звязаных са сталінскімі рэпрэсіямі, вынішчэннем людзей і падземлі, што спадарожнічалі палітыцы генацыду 20-х -- першай паловы 50-х гадоў; прымае дакументальную інфармацыю <sup>у якасці</sup> у дар, па тэстаменту, па актавай перадачы арганізацыі.

д/ Складае неабходную картатэку звестак, матэрыялаў і дакументаў, забяспечвае іх улік і захаванасць; стварае даведачныя матэрыялы.

е/ Праводзіць даследчую і асьветніцкую работу, публікуе дакументы, артыкулы, кнігі, арганізуе лекцыі, даклады, дыспуты, <sup>а</sup>спатрэчаныя, <sup>а</sup>выставы, выдае разавыя і перыядычныя выданні, стварае дакументальныя фільмы, спрыяе пранікненню трагічнай тэматыкі народа у мастацкую творчасць. Садзейнічае развіццю палітычнай, прававой і культурна-нацыянальнай сьвядомасці грамадзян, моладзі у духу непрыняцця і асуджэння палітычнай сістэмы сталінізма і сталініччыны, прымусоў, гвалтоўных, недэмакратычных метадаў вырашэння сацыяльных, палітычных і эканамічных праблем.

арт. 58 і арш 190 <sup>і крысе</sup>

МАРТЫРАЛОГ

Тася  
Грыгуль районны

#### 4. Структура Камітэту "58"

4.1. Кіраўнічымі органамі Камітэту зьяўляюцца:

а/ Канфэрэнцыя.

б/ Грамадская рада.

в/ Старшыня Грамадскай рады і яго намесьнікі.

Выканаўчымі органамі Камітэту зьяўляюцца: Выканаўчая камісія і не Рабочыя групы.

4.2. Кантрольным органам зьяўляецца Рэвізійная камісія.

4.3. Вышэйшым кіраўнічым органам Камітэту "58" зьяўляецца Канфэрэнцыя. Канфэрэнцыя зьбіраецца адзін раз <sup>на</sup> год у горадзе Менску. Пры неабходнасьці можа быць склікана нечарговая канфэрэнцыя, па рашэньні Грамадскай рады, Выканаўчай камісіі, альбо 1/4 усіх сяброў Камітэту "58". Канфэрэнцыя прымае Дэкларацыю і Статут, робіць у іх дапаўненьні і зьмены; слухае справаздачныя даклады Грамадскай рады, Выканаўчай і Рэвізійнай ~~вышэйшай~~ камісіі, распрацоўвае і зацьвярджае праграму працы Грамадскай рады; слухае і зацьвярджае фінансавыя справаздачы Камітэту і зацьвярджае яго гадавыя наштарты; выбірае Грамадскую раду, старшыню, яго намеснікаў і Рэвізійную камісію; прымае у ганаровыя сябры Камітэту "58"; зацьвярджае або зьмяняе рашэньні Грамадскай рады аб выключэньні з сяброў і удзельнікаў Камітэту "58" і іх

Усе рашэньні Канфэрэнцыі прымаюцца адкрытым галасаваньнем адноснай большасьцю галасоў пры наяўнасьці кворума /больш палавіны ад агульнай колькасьці дэлегатаў/. Выбары старшыні, намеснікаў і рашэньні на персанальных пытаннях праходзяць і прымаюцца тайным галасаваньнем. Пры аднадушным рашэньні усіх дэлегатаў галасаваньне ў адзначаных выпадках можа праводзіцца адкрыта. Усе кіруючыя органы Камітэту выбіраюцца тэрмінам на адзін год.

4.4. Грамадская рада накіроўвае дзейнасьць Камітэту ў перыяд паміж канфэрэнцыямі. Яна прадстаўляе, прапавідуе і адстойвае агульны сэнс і зьмест працы Камітэту; займаецца пытаннямі пабудовы

Мартыралога Беларусі і помнікаў ахвярам сталіншчыны, прымае рашэнні аб індывідуальным і калектыўным удзеле і выключэнні з Камітэту; аб узаемаадносінах з устаноўчымі арганізацыямі, аб змяненні і павелічэнні іх колькасці; прымае рашэнні аб скліканні гадавой і нечарговай канферэнцыі Камітэту.

У Грамадскую раду абавязкова уваходзяць прадстаўнікі устаноўчых арганізацый. Рашэнні Грамадскай рады прымаюцца большасцю галасоў пры наяўнасці кворума.

4.5. Старшыня Грамадскай рады і яго намеснікі ствараюць Выканаўчую камісію з ліку сяброў Камітэту "58". У Выканаўчую Камісію могуць уваходзіць таксама выбраныя Грамадскай рады, але не больш адной чвэрці складу кожнага з гэтых органаў.

Выканаўчая камісія з'яўляецца выканаўчым органам Камітэта і яго Грамадскай рады. Яна вядзе асноўную арганізацыйную, практычную, і навукова-даследчую працу Камітэта; стварае Рабочыя групы, прылучае да работы сяброў і удзельнікаў Камітэту; дае даручэнні; фармуе дэталёвую праграму дзейнасці па темах і рэгіёнах, займаецца выдавецкай справай і друкам; карэктруе працу абласных філій і раённых арганізацый Камітэту.

Дзейнасць Выканаўчай камісіі фармуе і накіроўвае непасрэдна старшыня Грамадскай рады, альбо адзін з яго намеснікаў.

4.6. Абласныя філіі і раённыя арганізацыі Камітэту "58" ствараюцца, зыходзячы з неабходнасці і абставін. Іх утварэнне і статус не абавязкова павінны быць звязаны з адміністрацыйным становішчам горада, яго падпарадкаваннем і сферай уплыву.

Структура абласной філіі і раённай арганізацыі Камітэту залежыць ад колькасці сяброў і аб'ёму працы. На пачатку дастаткова выбраць старшыню, намесніка і стварыць рабочую групу.

## 5. Сябры і калектыўныя удзельнікі Камітэту "58"

5.1. Камітэт "58" складаецца з сяброў, калектыўных удзельнікаў і ганаровых сяброў.

5.2. Сябрамі арганізацыі зьяўляюцца грамадзяне, якія падтрымліваюць Дэклярацыю і задачы Камітэту, падзяляюць яго Статут, аплочваюць сяброўскія складкі, практычна удзельнічаюць у мерапрыемствах і працы Камітэту.

Калектыўнымі удзельнікамі Камітэту зьяўляюцца яго устаноўчыя арганізацыі, а таксама прадпрыемствы, установы і арганізацыі, якія падзяляюць яго Статут, сістэматычна садзейнічаюць ажыццяўленьню Дэклярацыі шляхам практычнай фінансвай і тэхнічнай дапамогі і ідэйнай падтрымкі.

Ганаровымі сябрамі таварыства могуць быць выбраны асобы, якія нявінна пацярпелі ад рэпрэсій, а таксама тыя людзі, што зрабілі істотны ўклад у справу барацьбы са сталіншчынай, у ажыццяўленьне праграмных задач Камітэту "58".

5.3. Залічэньне ў сябры і калектыўныя удзельнікі Камітэту адбываецца па пісьмовай заяве кандыдата на імя старшыні шляхам зацьвярдзеньня кандыдатуры Грамадскай радай. У выпадку неабходнасьці Старшыня і Грамадская рада могуць патрабаваць пісьмовага, альбо вуснага заручэньня за кандыдата ад не менш чым двух актыўных сяброў Камітэту.

Залічэньне ў ганаровыя сябры Камітэту адбываецца рашэньнем Канфэрэнцыі.

5.4. Сябры Камітэту карыстаюцца правам: выбіраць і быць выбранымі ў кіруючыя органы таварыства; атрымліваюць арганізацыйную, метадычную, творчую, тэхнічную, матэрыяльную і маральную дапамогу пры правядзеньні працы на карысьць Камітэту і дзеля ажыццяўленьня яго Дэклярацыі; ставіць пытаньні перад Грамадскай радай, Выканаўчай камісіяй і Канфэрэнцыяй аб усіх праблемах, якія датычаць дзейнасьці таварыства, яго праграм, задач і Статута.

См. 58

У випадку адміністративного, політичного, судового, морального і іншого прасьледвання за гуманістичною діяльністю, накірвану на акційну діяльність Деклярації Комітету і не суперечную його Статуту, кожен член товариства атримліває громадську колективну допомогу і моральну підтримку Комітету "58".

5.5. Кожен член Комітету абавязаны: виконувати рішення Конференції і Громадської ради, атримліваючи палаження Статута; садійничати акційну діяльність Деклярації; працювати на праграмі Виконавчої комісії і Робочих груп; примати і виконувати робочі доручення; аплочувати членські складки; прадувати ініціативу у праці і творчості; допомагати членам товариства у агульній роботі.

Кожен член Комітету "58", змагаючися са сталінщиною, повинен атримліваючи гуманістичні принципи у моралі, культурі, громадсько-політичній діяльності.

5.6. Члени і колективні учасники Комітету "58" можуть виійти з його, пісьмова попередіючи пра гета Громадську раду, альбо без попередження. Тады за критерій <sup>я</sup>неуділу у Комітеті будде примаца адова працювати і платіти членські складки.

За сур"єзні моральні, ідейно-політичні і матеріальні стра-ти, нанесення Комітету, а таксама за метанакірванне і злосне супроцьдіяння його задачам і Деклярації члени і колективні учасники виключаюцца з Комітету рішенням Громадської ради. Рішенням Громадської ради аб виключення зацьварююцца і можа быти зменена Конференцією.

## 6. Грошові сродки Комітету

6.1. Грошові сродки Комітету "58" складаюцца з суми добровольних членських і колективних складок, ахвярання, перахода, дарування, адлічення ад публікацій, видання, кінофільму і іншої праці, зробленої на заданні і при організаційній і матеріальній допомозі Комітету.

Працэнт адлічэння, памер сяброўскай складкі з сяброў і калектыўных удзельнікаў, парадак і перыядычнасьць ле уплаты устаанаўліва-  
ецца рашэньнем Канфэрэнцыі.

Ганаровыя сябры складкі не плоцяць.

Сродкі Камітэта разьмяркоўваюцца згодна каштарысаў Выканаўчай камісіі. Каштарысы Выканаўчай камісіі зацьвярджае Канфэрэнцыя.

Для апэратыўнага валоданьня ўласнымі сродкамі Камітэт мае бягучы рахунак у банку.

6.2. Камітэт распараджаецца сродкамі, якія знаходзяцца на асоб-  
ным банкаўскім рахунку таварыства. Гэны фармулёўка з мэтай дабраах-  
вотных укладаў насельніцтва, калектываў і арганізацый і прызначаны  
на праектаваньне і пабудову Мартыралога Беларусі, на помнікі і мемарыяльныя комплексы ахвярам сталінізму.

Разьмеркаваньнем гэтых сродкаў займаецца Грамадская рада. Каштарысы Грамадскай рады зацьвярджаюцца Канфэрэнцыяй.

Камітэт валодае ўласнай пячаткай і штампам рэгістрацыі дакументаў.

## 7. Узаемаадносіны з іншымі арганізацыямі

7.1. Камітэт "58" узаемадзеінічае з усімі савецкімі, дзяржаўнымі, палітычнымі, грамадскімі, прафсаюзнымі, творчымі, навуковымі, патрыятычнымі, маладзёжнымі, "нефармальнымі" і іншымі арганізацыямі, якія будуць падтрымліваць яго дзейнасьць і садзейнічаць ажыццяленьню яго праграмных задач.

7.2. Камітэт "58" супрацоўнічае з аналагічнымі арганізацыямі іншых саюзных і аўтаномных рэспублік СССР, можа ствараць з гэтымі арганізацыямі канфедэратыўныя аб'яднаньні; выступае за утварэньне Усесаюзнай Канфедэрацыі нацыянальных таварыстваў памяці ахвяр сталінізму.